

2005年办理的十年期二代身份证今年到期

“80后”，民警叫你去换证

“小伙伴们，注意喽，看看你身份证背面的有效日期，是不是即将到期了，到期的小伙伴可要抓紧时间更换了。”近日，在不少“80后”的微博、微信上传播了这样一条讯息并被迅速转载。记者走访相关部门获悉，2005年，首批二代身份证的更换工作在我市全面铺开。10年过去了，首批有效期为10年的二代身份证将迎来更换高峰，小伙伴们在办理更换过程中，需要注意哪些事项呢？



首批二代身份证陆续到期 “80后”为换证主体

“身份证件，要过期了？还真没太留意。”市民曹先生今年30岁，当记者问起其身份证件是否要到期时，他表示自己并未在意，而像曹先生一样“忘记”看身份证有效期的市民并不在少数。记者从相关部门获悉，二代身份证按办理证件时的年龄区域划分，使用期限有所不同，16岁以下，有效期5年；16—25周

岁的，有效期为10年；26—45周岁的，有效期为20年；46周岁以上，则为长期有效身份证。而自2005年，首批二代身份证的更换工作在我市全面铺开，而这就意味着，首批有效期为10年的二代身份证即将迎来更换高峰。

“根据第二代居民身份证有效期限规定，也就是说，在2005年办理证件时

年龄处于16—25周岁的市民换领了有效期十年的第二代居民身份证，今年，这批身份证将陆续到期，而这个年龄段的，基本上是现年26—35周岁的居民。”我市解放路派出所的民警表示：“从目前来讲，换证的主体以‘80’后居多，在此，提醒处于这个年龄段的市民应该尽快更换并错开更换高峰期。”

过期属无效证件 发现超期可办张临时身份证

“从时间上来说，今年9月份将迎来换证高峰，但因为期间有不少市民因为丢失或照片不满意等原因已经更换了证件，因此并不是所有现年在26—35周岁的居民都要更换身份证件，这就需要市民多注意身份证件背后的有效期限。”该民警表示：“一般来说，身份证件到期前2个月就应该申请换领新证，一旦身份证件过了有效期限将属无效证件，持证人到相关机构办理业务时将会有

诸多不便。诸如，个人信贷业务以及其他金融业务，旅游出行搭乘火车、飞机、住宿、婚姻登记、办理机动车驾驶证和行驶证等都离不开身份证件。

如果市民发现身份证件已经过期，自己又没在规定时间内更换又恰巧赶上急事需要使用身份证件，那么将怎么办呢？对此，民警表示：“如果是这样的情况，市民可以到派出所办理一张临时身份证件以代替身份证件正常使用，办理临时

身份证件的时间缩短了不少，一般来说，3天之内就可以领到办理好的临时身份证件。正常情况下，市民最好在身份证件有效期满之日前三个月内，及时前往户籍所在派出所办理二代证到期换领业务，如果在过期前三个月内正常换领二代证，只需缴纳工本费；如果在三个月以外，也就是想要提前换领，那么警方将按身份证件丢失、补领或损坏换领处理。”

换证时录指纹需本人在场 出门不便可上门办理

据悉，从2013年1月1日起全国已正式启动居民身份证登记指纹信息工作。在办理身份证手续时，将采集两枚手指平面指纹。这也就意味着，今年需要换证的市民需要拿着户口本和身份证件到目前户口所在地的派出所办理。换证必须本人到现场，现场除了拍照，还将采集录入居民指纹信息。在领证时，还需要指纹核验，也需本人到场。

另外，针对部分年老多病、行动不便，无法按照正常流程换身份证件的市民，我市已经有多个派出所提供上门采集二代身份证照片、送证上门等人性化服务。有需要的市民可以与派出所联系，申请相关服务。按照相关规定，居民身份证有效期满的，市民应当及时换领新证，换发新证，领取新证时，必须交回原证。居民身份证丢失的，应当申请补领。



证件照可以很“靓” 外地居民也能在我市办理

记者了解到，前期我市已推出了“自助满意拍”便民服务项目，拍照人可以选择“相框模拟拍”，坐到座位上后，通过对面高清电视屏上出现的标准相框，可以调整自己的头像，满意后即可按下座椅扶手上的遥控器完成拍照；若选择“人像追踪拍”，拍照人不论采取站姿还是坐姿，只要被系统追踪，根据屏幕显示的移动相框，即可按下遥控器完成拍照。市民对身份证件照片不满意可

随时到派出所换新证，并可自助拍摄照片直到拍到满意的照片为止。

目前我市已经开始受理全省异地办理居民身份证业务。省内外地在枣人员均可到各区市任意派出所办理换领、补领居民身份证业务。该项业务启动后，在我市生活、工作的省内其他地市人员在遭遇身份证丢失、损坏需要补办、换领居民身份证时，可以更加便捷地到当地派出所户籍室申请办理相关

(记者 张莉萍)

购置税新政下月实施 部分准车主还在观望

日前，国家税务总局公布了《车辆购置税征收管理办法》，并决定自2015年2月1日起施行。汽车4S店经销商提供的市场价格信息，将作为车购税征收的重要核定依据，眼下正是购车的旺季，但有不少打算买车的市民不知新政对车市有何影响，仍在观望。

“眼看就要过年了，想买辆车，等到过年的时候直接开回老家。”正值年底，不少计划年底购车的市民已经开始跃跃欲试，记者在走访中发现，眼下，跑各家4S店的市民逐渐多了起来，而家住光华小区的沈先生就是其中的一位，自从大学毕业以后，他就一直在高新区工作，妻子则在峄城工作，当时夫妻俩都刚毕业没有积蓄，小两口买车的愿望一直未能实现，眼下，夫妻二人工作趋于稳定，也有了一

定的积蓄，经过再三考虑后，夫妻俩决定买一辆小排量的车以方便出行，可走了多家4S店展厅后，小沈突然发现与前两个月的冷清相比，现在汽车展厅里明显热闹了不少，采访中记者发现像小沈一样，准备春节前购车的市民并不少。

“一般来说多数市民会选择五一、十一、春节这几个节点购车，不仅优惠幅度较大，优惠活动也比较多，尤其是春节前这一段时间，不少市民是举家来看车，既有首次来咨询的，也有看了很多次准备下订单的，从往年的情况来看，岁末年初新车的交易量要比平时高得多。”其中一4S店的工作人员表示：“在‘办法’出台前，咨询及看车的人数略有增加，但并不是很明显，不少准备购车的市民还在观望。”

(记者 马帅)

遇到烦心事
这里来说说

团购美容体验券 强行推销让人烦

日前，家住滕州市四方城小区的赵女士在美团上团购了一张美容体验券，原本打算去做一次美容，却遭遇了闹心的推销活动。

据赵女士介绍，1月11日，她在美团上花了9.9元团购了一张美容体验券，套餐上写的很清楚，每人限用一次体验，套餐包括法式排毒美白疗法、明眸生辉眼部按摩护理、玉颜动态补水双模护理、头部刮痧经络排毒护理、玉颈淋巴排毒护理、肩颈经络疏通护理、拔罐、刮痧、温灸(3选1)。

“我到了店里还没做就得先验证，面扑还那么贵，还得在她们店买。就不能提前说嘛，套餐上写那么多项目，到了店内又说没有，要不是已经验证，就不做了。”赵女士说，而且，美容师刚做脸部按摩不到几分钟的时间，便开始推销店内的相关美容产品。

赵女士表示，先体验一

次，如果效果好，下次过来再办理美容卡。但是美容师还是不断地推销，说是春节期间搞活动，有很多优惠，现在办卡比较实惠，看到赵女士有些不耐烦，美容师才停下来。

随后，记者在滕州城区走访发现，这种现象很是普遍。走访中，有市民向记者反映，也经历过这样的事情。“本来是带着高兴放松的心情去做美容的，却屡遭店员频繁推销，心情全没了。”市民葛女士表示，美团就是为了便宜，本身想着体验一次，如果感觉效果不错，自然会办她们的美容卡，但是一个劲地推销，确实让人很烦心。

另外，记者在“美团”中搜索到了这家美容院的团购详情，在评价中，记者看到有不少消费者留言，表示对店铺的做法很是不满。

(特约记者 郭潇繁)